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Apresentação 

Resultante do desmembramento da antiga Comissão de Turismo e Desporto, a 
Comissão de Turismo da Câmara dos Deputados nasce com o grande desafio 
de ajudar o Brasil a conquistar efetivamente a posição de grande destino 
turístico mundial, bem como a potencializar o seu turismo interno, trazendo 
para este fórum de debates por excelência – a Câmara dos Deputados – as 
demandas que se apresentam e, ao mesmo tempo, apontando soluções 
viáveis para o crescimento seguro e sustentável desta área tão vital para nossa 
economia. 

Em seu primeiro ano de atuação, a Comissão de Turismo, que a partir de 2014 
passa a ter assento no Conselho Nacional de Turismo, do Ministério do 
Turismo, afirmou sua vocação, trazendo para o debate parlamentar os temas 
que afetam diretamente a indústria do turismo no Brasil, aprovando projetos de 
lei que buscam a expansão do turismo e de sua infraestrutura, realizando 
audiências públicas que esclarecem a visão geral do turismo no país e 
municiam os parlamentares com dados importantíssimos para futuros projetos 
de lei. É de se destacar a atuação da Presidência desta Comissão junto à 
Presidência da Casa para a aprovação do projeto de lei que regulamentou a 
profissão de Agente de Turismo, tanto reclamada pelos profissionais dessa 
área. 

Relativamente às reuniões de audiências públicas, a Comissão de Turismo 
pôde debater e apontar soluções para diversas questões, como o preço das 
passagens aéreas; o trabalho temporário e sua regulamentação; condomínios 
hoteleiros; o turismo rural e suas perspectivas de crescimento e demandas; a 
regulamentação da profissão de turismólogo; e a questão dos parques 
nacionais. Estiveram presentes também, em reuniões de audiência pública, o 
ministro do Turismo, Vinicius Lages, apresentando relatórios, planos e 
programas de sua pasta para 2014, e o presidente da Embratur, Vicente José 
de Lima Neto, de igual forma relatando as perspectivas do Instituto, bem como 
suas ações e demandas.  

A Comissão também esteve representada por seu Presidente, seus membros e 
servidores em diversos eventos externos relacionados ao turismo, como a 
Visita Técnica realizada em parceria com a Comissão do Esporte da Câmara 
dos Deputados e a Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo do 
Senado Federal na cidade de Curitiba, com o objetivo de verificar o andamento 
das obras de mobilidade urbana e demais ações de preparação para a 
realização dos eventos da Copa do Mundo e recepção de turistas; o Fórum 
Panrotas 2014, em São Paulo; o 56º Congresso Nacional de Hotéis – Conotel 
2014, em São Paulo; a Adventure Sports Fair – Feira da Vida ao Ar Livre, em 
São Paulo; a 26ª Festuris – Feira de Turismo de Gramado, em Gramado; o 1º 
Encontro Nacional de Observatórios de Turismo, em Maceió; o 3º Prêmio 
Braztoa de Sustentabilidade, em Maceió; a Reunião do Conselho Nacional de 
Turismo do Ministério do Turismo, em Maceió; e o Seminário realizado por esta 
Comissão em Dois Irmãos/RS, em conjunto com a Comissão de 
Desenvolvimento Econômico, Indústria e Comércio, para debater a importância 



Comissão de
Turismo

�

�����������������������������������������������������������������������������

�������	
������	�	��������������

�

da duplicação da BR 116 no trecho entre os municípios de Dois Irmãos e Novo 
Hamburgo. 

É sabido que, por excelência, o nosso fórum de debates e decisões é o 
Plenário da Comissão, mas também é inegável o trabalho realizado por este 
Órgão quando seus membros, seja em reuniões informais, seja em diálogos 
com autoridades, seja na tribuna da Câmara ou nos diversos eventos de que 
participam, discutem, trocam ideias, formulam planos, preparam caminhos, 
traçam estratégias, enfim, defendem os interesses maiores do país para o 
desenvolvimento do turismo receptivo.  

Certos de que a Comissão de Turismo da Câmara dos Deputados fez o que de 
fato estava ao seu alcance, com um agradecimento especial ao seu corpo de 
servidores, e esperando deste ano de 2015, com um Parlamento enriquecido 
por novas ideias dos recém-eleitos deputados, uma atuação ainda mais incisiva 
e decisiva para o fomento do turismo nacional, apresentamos o relatório de 
nossas atividades no ano de 2014, convictos de que a continuidade do trabalho 
sério e determinado desta Comissão pavimentará o caminho para uma das 
grandes vocações deste país – o turismo. 

Deputado Renato Molling (PP/RS) 
Presidente da Comissão de Turismo da Câmara dos Dep utados
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1. ����������	�
�������-��
��

Apresentam-se a seguir os integrantes da Comissão de Turismo, 
destacada a Mesa Diretora e as alterações ocorridas ao longo do ano. A 
Comissão é composta por 21 membros titulares e igual número de suplentes. 

1.1 ���������������������

Presidente 

Deputado Renato Molling  
(PP/RS)

Vice-Presidentes 

  

Deputado Vilalba 

(PP/PE) 

Deputado Carlos Eduardo 
Cadoca 

(PCdoB/PE)  
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Demais Membros 

Titulares 

  

Deputado Abelardo Camarinha
(PSB/SP) 

Deputada Andreia Zito
(PSDB/RJ) 

Deputado Aníbal Gomes
(PMDB/ CE) 

Deputado Benjamin Maranhão
(SD/PB) 

Deputado Danrlei de Deus 
Hinterholz
(PSD/RS) 

Deputado Dr. Paulo César
(PR/RJ) 

Deputado Fabio Reis   
(PMDB/SE) 

Deputado  Geraldo Resende
(PMDB/MS)  

Deputado José Airton
(PT/CE) 
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Deputada Magda Mofatto
(PR/GO) 

Deputado Marllos Sampaio
(PMDB-PI) 

Deputado Paulo Pimenta
(PT/RS) 

Deputado Pedro Chaves
(PMDB/GO) 

Deputado Rubens Bueno
(PPS/PR) 

  

Deputado Valadares Filho
(PSB/SE) 

Deputado Zé Vieira
(PROS/MA) 
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Suplentes 

Deputado Alexandre Roso
(PSB/RS) 

Deputado Alexandre Toledo
(PSB/AL) 

Deputado Edinho Bez
(PMDB/SC) 

Deputado Hermes Parcianel lo
(PMDB/PR) 

  

Deputado José Rocha   
(PR/BA) 

Deputada Lauriete
(PSC/ES) 

  

Deputada Luci Choinacki
 (PT/SC) 

Deputado Luiz Sérgio
(PT/RJ)  

Deputado Nilson Leitão
(PSDB/MT) 
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Deputado Policarpo
(PT-DF) 

Deputada Professora Dorinha 
Seabra Rezende

(DEM/TO)  

Deputado Renzo Braz
(PP/MG)  

Deputado Roberto Britto
(PP/BA) 

Deputado Roberto Santiago
(PSD/SP) 

Deputada Rosinha da Adefal   
(PTdoB/AL) 
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1.2 Alterações na composição da Comissão durante 20 14 

Deputado Partido UF Condição Entrada Saída 

Alexandre Roso PSB RS Suplente 19/03/2014

Amauri Teixeira PT BA Titular 25/02/2014 09/04/2014

Deley PTB RJ Suplente 25/02/2014 04/04/2014

Edinho Bez PMDB SC Suplente 05/08/2014

Fabio Reis PMDB SE Titular 07/04/2014

Francisco Escórcio PMDB MA Titular 25/02/2014 07/04/2014

José Carlos Vieira PSD SC Suplente 08/04/2014 23/07/2014

Júlio Delgado PSB MG Suplente 25/02/2014 13/03/2014

Renato Andrade PP MG Suplente 25/02/2014 04/04/2014

Rosinha da Adefal PTdoB AL Suplente 25/02/2014 31/12/2014

Sílvio Torres PSDB SP Suplente 09/04/2014 21/07/2014

Stefano Aguiar PSB MG Suplente 25/02/2014 18/03/2014
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2. Eventos 

Em 2014, a Comissão de Turismo realizou vinte eventos, 
incluindo uma reunião de instalação e eleição, nove reuniões deliberativas, sete 
audiências públicas, um seminário, uma mesa-redonda e uma visita técnica. 

2.1 Reunião de Instalação e Eleição 

A reunião de instalação e eleição da Comissão de Turismo 
aconteceu no dia 26 de fevereiro de 2014. Para a Mesa Diretora, foram eleitos 
os seguintes deputados: 

PRESIDENTE: Deputado Renato Molling – PP/RS, com 12 votos, 
0 em branco, 0 nulos, Total de votos: 12. 

1° VICE-PRESIDENTE: Deputado Vilalba – PP/PE, com 12 votos, 
0 em branco, 0 nulos, Total de votos: 12. 

2° VICE-PRESIDENTE: Deputado Carlos Eduardo Cadoca 
PCdoB/PE, com 12 votos, 0 em branco, 0 nulos, Total de votos: 12. 

Não houve eleição para o cargo de 3° VICE-PRESIDENTE nesta 
Sessão Legislativa. 
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2.2 Reuniões Ordinárias  

A Comissão de Turismo realizou uma reunião de instalação e 
eleição e nove reuniões deliberativas ordinárias em 2014, com a presença 
média de 15 deputados por reunião. Segue abaixo tabela com a data, a 
presença de deputados e o resultado de cada reunião. 

Reuniões - ano 2014 

Data 
Presença

de 
Deputados 

Resultado 

26/2 20 Reunião de Instalação e Eleição 

12/3 16 
Aprovados  os Requerimentos: 336/14, 337/14, 338/14, 
339/14. 

19/3 15 Aprovados  os Requerimentos: 340/14, 343/14, 344/14, 
345/14, 346/14. 

2/4 15 
Aprovados  os Requerimentos: 341/14, 342/14, 347/14, 
348/14, 349/14, 350/14, 351/14. 

9/4 17 Aprovados  os Requerimentos: 352/14, 353/14, 354/14, 
355/14. 

14/5 14 Aprovados  os Requerimentos: 356/14, 357/14, 358/14, 
359/14. 

28/5 14 
Aprovados  os Requerimentos: 360/14, 361/14, 362/14, 
363/14, 364/14. 

29/10 14 

Aprovado  o Requerimento: 365/14. 
Aprovados  o Projeto de Lei 6.876/13 (o parecer), o 
Projeto de Lei 7.153/14 (o parecer), o Projeto de Lei 
7.534/14 (o parecer). 

19/11 12 
Aprovadas as emendas da Comissão de Turismo ao 
Projeto de Lei nº 03/2014 - CN - Lei de Diretrizes 
Orçamentárias (PLDO 2015). 

16/12 15 
Aprovadas as emendas da Comissão de Turismo ao 
Projeto de Lei nº 13/2014 - CN - Projeto de Lei 
Orçamentária (PLOA 2015)
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2.3 Audiências Públicas 

A Comissão de Turismo promoveu neste ano sete audiências públicas. A 
seguir, um resumo dessas audiências, com os respectivos temas e convidados 
que nelas estiveram presentes. 

Data: 23/04/2014

Tema: "Discutir os preços das passagens 
aéreas no Brasil". 

Atendendo ao Requerimento                            
nº 345/2014, do Deputado Renato 
Molling. 

Convidados:

Sr. Cristian Vieira dos Reis - Gerente de Análise Estatística e 
Acompanhamento de Mercado da Agência Nacional de Aviação Civil (Anac);  

Sr. Eduardo Sanovicz - Presidente da Associação Brasileira das Empresas 
Aéreas (Abear);  

Sra. Maria Inês Dolci  - Coordenadora Institucional da Associação Brasileira de 
Defesa do Consumidor (Proteste); e 

Sr. Marcelo Lima Costa - Diretor de Produtos e Destinos do Ministério do 
Turismo. 

O Sr. Cristian Vieira  palestrou sobre o regime de liberdade tarifária e o regime 
de livre concorrência, em que a liberdade tarifária está inserida hoje no Brasil, 
no que toca ao transporte aéreo. Ele listou os fatores que contribuem para o 
aumento ou diminuição das tarifas aéreas e fez um breve histórico da transição 
entre o regime em que o governo estabelecia os preços de passagens, 
propiciando um certo conforto para as empresas aéreas, mas, ao mesmo 
tempo, dificultando a livre concorrência. 

O Sr. Eduardo Sanovicz  apresentou breve histórico da Abear, que nasceu 
com a missão de ampliar o direito e o acesso ao modal aéreo, e apontou as 
incongruências presentes no mercado nacional de aviação, como tarifas 
indevidas em face de leis caducas, defasagem no preço de combustível e na 
cobrança diferenciada de ICMS nos diversos estados, além da insuficiente 
infraestrutura aeroportuária. Afirmou também que, após um período em que as 
tarifas caíram em média 40%, principalmente com o esforço das empresas 
aéreas, o barateamento das passagens tem de contar com absolutamente 
todos os segmentos da sociedade. 

A Sra. Maria Inês Dolci  apresentou o posicionamento da Proteste a respeito 
do tema das tarifas aéreas. Segundo ela, há vários erros e problemas para o 
consumidor, e indicou problemas pontuais que merecem a atenção das partes 
envolvidas no setor, tais como serviços caros, ineficientes e inseguros, 
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péssimos aeroportos, excesso de atrasos e cancelamentos de voos, carência 
de voos regionais, elevadas taxas aeroportuárias e abuso nos programas de 
milhagem. 

O Sr. Marcelo Lima Costa  lembrou que a questão da competitividade do Brasil 
é grave e apontou a grande responsabilidade da Comissão de Turismo em 
prestar um excelente serviço ao país.
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Data: 07/05/2014

Tema: “Debater as contratações 
sazonais para o setor turístico no Brasil". 

Atendendo ao Requerimento nº 
350/2014, do Deputado Renato Molling. 

Convidados: 

Sr. Alexandre Sampaio de Abreu -
Presidente da Federação Brasileira de Hospedagem e Alimentação (FBHA);  

Sr. Jaime Recena - Presidente da Associação Brasileira dos Bares e 
Restaurantes, secção do Distrito Federal (Abrasel-DF);  

Sr. Agilberto Seródio  - Assessor Jurídico da Confederação Nacional dos 
Trabalhadores em Turismo e Hospitalidade (Contratuh);  

Sr. José Osório Naves  - Diretor de Comunicação da Confederação Nacional 
de Turismo (CNTur);   

Sr. José Francisco Salles Lopes - Diretor do Departamento de Estudos e 
Pesquisas do Ministério do Turismo;  

Sr. Mauro Rodrigues de Souza - Coordenador Geral de Relações do Trabalho 
do Ministério do Trabalho e Emprego; e 

Sra. Ana Cláudia Bitencourt - Presidente da Associação Brasileira de 
Empresas de Eventos, secção Rio Grande do Sul (Abeoc-RS). 

O Sr. Alexandre Sampaio chamou a atenção para a necessidade de o 
governo regulamentar o trabalho temporário, principalmente o de curtíssima 
duração, evitando, assim, que empresas continuem burlando a lei, dada a 
impossibilidade de se atender às exigências nela estabelecidas. 

A Sra. Ana Cláudia Bitencourt  alertou para a necessidade e urgência de 
modernização da lei e do processo de contratação temporária, sob o risco de 
aumento da informalidade e diminuição da arrecadação de impostos. 

O Sr. Jaime Recena  falou da oportunidade de se buscar a classe universitária 
para o trabalho temporário, dando-lhes a possibilidade de, ao mesmo tempo, 
trabalhar e sustentar de alguma forma seus estudos.

O Sr. Agilberto Seródio  defendeu que a rotatividade no setor de serviço já é 
preocupante, e as entidades laborais ficarão ainda mais prejudicadas no seu 
fortalecimento no tocante à negociação coletiva, caso haja a alteração 
desejada pelos empresários do setor. 

O Sr. José Osório Naves  criticou o Projeto de Lei nº 4.302, de 1998, já 
aprovado na Câmara e que estabelece normas para a contratação temporária 
de curto e curtíssimo prazo. Segundo ele, há necessidade de debate mais 
especializado para que ambas as partes sejam beneficiadas.  
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O Sr. José Francisco Salles Lopes  ressaltou a necessidade de se flexibilizar 
a questão da contratação temporária como fator multiplicador do turismo no 
país. 

O Sr. Mauro Rodrigues de Souza  disse que é preciso amadurecer a ideia da 
criação de um contrato especial, sem esquecer os direitos trabalhistas e de 
forma que dê segurança jurídica aos atores envolvidos. 
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Data: 13/05/2014 

Tema: “Debater as implicações do PL   
n° 2.867/2004, que dispõe sobre a 
constituição de condomínios hoteleiros". 

Atendendo ao Requerimento                           
nº 354/2014, do Deputado Roberto 
Santiago. 

Convidados:

Sr. Paulo Roberto Ferrari - Vice-Presidente da Confederação Nacional dos 
Trabalhadores em Condomínios e Edifícios (Conatec);  

Sr. Alexandre Sampaio de Abreu - Presidente da Federação Brasileira de 
Hospedagem e Alimentação (FBHA);  

Sr. Alvaro Augusto Fonseca  - Diretor de flats do Sindicato das Empresas de 
Compra, Venda, Locação e Administração de Imóveis Residenciais e 
Comerciais de São Paulo (Secovi/SP);   

Sr Moacyr Roberto Tesch Auersvald - Presidente da Confederação Nacional 
dos Trabalhadores em Turismo e Hospitalidade (Contratuh); e 

Sra. Márcia Rezeke - Consultora da Comissão da Indústria Imobiliária da 
Câmara Brasileira da Indústria da Construção (CBIC). 

O Sr. Paulo Roberto Ferrari  iniciou a audiência pública defendendo a 
legitimidade do flat como área de condomínio. Segundo ele, os flats podem ser 
residenciais, que têm serviços voltados para a moradia de inquilinos, onde são 
ofertados investimentos para pessoas físicas, ou podem ser segmentos 
hoteleiros, como ocorre quando o condomínio tem apenas serviço de hotelaria. 
Caso contrário, uma vez construído como condomínio, ele pertence à área de 
condomínio.  

O Sr. Alexandre Sampaio  mencionou a Lei Geral do Turismo, que define que 
os condo-hotéis, aparts ou flats, para terem a caracterização de hotel, têm que 
ter pelo menos 60% de suas unidades no pool hoteleiro. Segundo ele, não é 
razoável flexibilizar a Lei Geral do Turismo de maneira nenhuma em relação ao 
pool, pois esta foi resultado de grande discussão e debate das entidades 
interessadas com o Ministério do Turismo. Por fim, para reforçar sua posição, 
ressalta que as sistemáticas de custo operacional de um flat, apart ou de um 
condo com serviços hoteleiros são mais vantajosas em relação a uma unidade 
hoteleira padrão, o que acaba gerando uma concorrência desleal. 

O Sr. Álvaro Augusto Fonseca  iniciou sua exposição deixando claro o 
interesse da entidade que representa, de produzir empreendimentos de 
natureza hoteleira com facilidade de venda no mercado imobiliário. 
Discordando de Alexandre Sampaio, afirmou que hoje não há diferença 
tributária entre os condomínios hoteleiros e os hotéis propriamente ditos, 
inclusive os requisitos de segurança para aprovação desses empreendimentos 
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são os mesmos de um hotel. Para ele, a restrição de 60% estabelecida pela Lei 
Geral do Turismo é tola, devido ao dinamismo desse tipo de mercado. Se há 
uma massa de proprietários que não optou pelo pool de locação, o 
empreendimento deveria estar no domínio do SINDIFÍCIOS ou do Sindicato 
dos Empregados dos Edifícios, porque o pool pode se desfazer a qualquer 
momento. 

O Sr. Moacyr Auersvald  fez questão de destacar que defende a mesma 
posição de Alexandre Sampaio. Para ele, apesar de os flats serem uma 
questão nova na área de hospedagem, eles não deixam de ser uma 
representação da área hoteleira. Inclusive, de acordo com a Lei Geral do 
Turismo, com algumas determinações e com decisões judiciais, os 
trabalhadores desses empreendimentos foram considerados como 
trabalhadores em hotéis, assim como a representação patronal. Moacyr 
Auersvald encerra sua fala defendendo, na íntegra, a Lei Geral do Turismo com 
o mesmo argumento do Presidente da FBHA, de que houve amplo debate e 
discussão com a sociedade no momento de sua elaboração. 

A Sra. Márcia Hezeke  estabeleceu as diferenças entre condo-hotel e apart-
hotel, flat e hotel residência. O primeiro é um projeto aprovado de um hotel 
submetido à Lei nº 4.591/64, ou seja, um condomínio hoteleiro. Os proprietários 
das unidades não têm nenhum benefício tributário e se submetem as mesmas 
regras de construção de um hotel. Eles só podem deixar sua unidade à 
disposição da operação hoteleira por meio de um operador hoteleiro. Já o 
apart-hotel, flat e hotel residência são produtos híbridos: se prestam tanto à 
hospedagem quanto à residência, mas uma residência com serviços hoteleiros 
e de hospitalidade. Nestes casos, o pool é flutuante e pode não existir em 
determinados momentos, por isso o mais adequado seria que os empregados 
desses empreendimentos estivessem vinculados ao sindicato dos 
condomínios. Por fim, faz uma crítica à Lei Geral do Turismo, que, segundo ela, 
cria uma situação de instabilidade jurídica, ao ignorar o caráter flutuante do 
pool, e fere o princípio da isonomia, ao estabelecer o mínimo de 60% de 
unidades no pool apenas para aqueles empreendimentos que não têm alvará 
de funcionamento; aqueles que possuem o alvará não precisam observar esse 
limite mínimo. 
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Data: 14/05/2014 

Tema: "Perspectivas do Turismo Rural 
no Brasil"  
  
Atendendo ao Requerimento nº 
349/2014 do Deputado Renato Molling  
  
Convidados:

Sr. Cristiano Araújo Borges  - Gerente de Projetos da Coordenação Geral de 
Programas de Incentivo a Viagens do Ministério do Turismo; 

Sra. Andreia Roque  - Presidente do Instituto de Desenvolvimento do Turismo 
Rural - IDESTUR; 

Sr. Francisco Garcez  - Presidente da Associação Brasileira de Turismo Rural - 
ABRATURR; 

Sra. Karina Toledo Solha  - Professora e graduada em Turismo pela 
Universidade de São Paulo - USP; e 

Sra. Beatriz Junqueira  - Coordenadora de Indicação Geográfica de Produto 
Agropecuário da Secretaria de Desenvolvimento Agropecuário e 
Cooperativismo do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento. 

A Sra. Karina Toledo Solha , após apresentar breve histórico sobre o turismo 
rural, mencionou algumas questões reincidentes e que precisam ser resolvidas, 
como linhas de financiamento, preservação de patrimônio, legislação, gestão, 
qualificação, cultura e meio ambiente, e também a necessidade de o poder 
público implementar políticas para o desenvolvimento desse setor.  

O Sr. Francisco Garcez  mencionou as peculiaridades desse segmento e os 
esforços da Abraturr para sensibilizar os órgãos governamentais, a exemplo do 
Sebrae, a respeito do turismo rural brasileiro. 

A Sra. Andreia Roque citou os benefícios que o setor propicia ao país e 
mencionou a necessidade de aprovação do PL nº 5.077/09, que dispõe sobre o 
empregador rural e que diminui a informalidade no setor. Ela criticou também a 
bitributação a que são submetidos os proprietários rurais por serem, também, 
empresários do turismo.  

O Sr. Cristiano Araújo Borges  mencionou que essa atividade é fruto de um 
produto conjunto: gastronomia, artesanato, produção agropecuária, produção 
agroindustrial, sabedoria popular e festas populares. Ela afirmou, segundo 
pesquisa do Vox Populi, que as regiões rurais são o segundo destino favorito 
dos brasileiros, mas que ainda carecem de articulação.  

A Sra. Beatriz Junqueira  comentou a importância das definições de indicação 
geográfica para a melhoria no turismo regional brasileiro. 
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Data: 03/06/2014 

Tema: “Conhecer e debater os planos e 
programas da Embratur” 

Atendendo ao Requerimento                          
nº 338/2014, do Deputado. Renato 
Molling. 

Convidado:

Sr. Vicente José de Lima Neto  - Presidente do Instituto Brasileiro de Turismo  

Poucas semanas após tomar posse na Presidência da Embratur, Vicente Neto
compareceu à Comissão de Turismo para apresentar os planos e programas 
para o ano de 2014, bem como destacar as ações mais importantes 
implementadas pelo Instituto. 

No início de sua exposição, o Presidente fez questão de lembrar a tarefa da 
Embratur, de promover a imagem do país no exterior, objetivo este que é 
orientado pelo Plano Aquarela 2020. 

O Plano Aquarela foi criado em 2005, e em 2007 sofreu alterações, em virtude 
da Copa do Mundo e dos Jogos Pan-Americanos no Rio de Janeiro, buscando 
uma promoção do país no exterior e a vinda de turistas baseadas no esporte. 

Dentro do Plano Aquarela foi criado um programa especial para a Copa do 
Mundo, o Goal to Brazil, pelo qual foram realizadas ações intensas em 17 
países considerados mercados prioritários. Nestas ações foram realizadas 
visitas permanentes e foram convidadas personalidades do esporte brasileiro 
para divulgar e fortalecer a marca Brasil, que hoje é a sexta economia mundial 
do turismo.  

Dentre os resultados almejados e obtidos com a ajuda do Plano Aquarela, o 
Presidente destacou a marca histórica de 6 milhões de turistas internacionais, 
número ainda pequeno se comparado com o fluxo de turismo de outros países, 
mas satisfatório para um país relativamente recente na adoção de políticas 
para o turismo. 

Em relação à gestão anterior, o Presidente ressaltou a inauguração de 13 
escritórios fixos permanentes no exterior, espalhados por todos os continentes, 
que realizam um mapeamento nos mercados prioritários para realização de 
eventos. Nesse período, foram realizados 128 eventos no exterior, traduzidos 
em 360 ações da Embratur. Além disso, foi estabelecida uma parceria com o 
Ministério das Relações Exteriores, com o objetivo de intensificar as relações 
com as embaixadas, facilitando o entendimento dos mercados e estreitando as 
relações com os vários países alvos das campanhas. 

As campanhas publicitárias foram divididas em três ciclos prioritários. O 
primeiro, “O mundo se encontra no Brasil - Venha Celebrar a Vida” buscava 
atrair as pessoas para o Brasil, apresentando o país através de experiências 
digitais. Para isso, criaram-se ferramentas que levavam ao conhecimento dos 
65 destinos brasileiros prioritários, incluídos no Plano Nacional de Turismo, das 
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principais belezas do país, como Fernando de Noronha, Búzios, Salvador, 
Chapada Diamantina, e das 12 cidades-sede da Copa do Mundo. 

Num segundo momento, a campanha “Become one of us” convidava as 
pessoas a experimentarem o Brasil, a estarem no Brasil e a vivenciarem o jeito 
de ser do nosso povo. 

No terceiro e último ciclo, as pessoas foram convidadas a voltar ao Brasil, 
através de resultados de pesquisas realizadas com o público final na Copa das 
Confederações.   

Quanto à agenda pós-Copa, o Presidente ressaltou participação em diversos 
eventos realizados na Argentina, França, Japão, Irlanda, Itália, Paraguai, 
Venezuela, Estados Unidos, Singapura, Inglaterra e Espanha. 

Ressaltou que a Embratur fez ainda uma parceria com o Ministério da Justiça, 
que resultou numa cartilha lançada em três idiomas, decorrente de um 
processo para entender o turista nacional e internacional como um consumidor 
de negócios no turismo. 

Por fim, como perspectiva para o segundo semestre, o Presidente destacou a 
discussão sobre a transformação do papel da Embratur em uma estrutura mais 
flexível, principalmente no que envolve o diálogo em plano internacional, que 
muitas vezes esbarra em algum nível de amarra legal. 
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Data: 04/06/2014  

Tema: "Conhecer e debater os planos e 
programas do Ministério do Turismo 
para o ano de 2014”.  

Atendendo ao Requerimento nº 
337/2014, do Deputado Renato Molling.

Convidado

Sr. Vinicius Nobre Lages  - Ministro do Turismo

O Excelentíssimo Sr. Vinicius Nobre Lages , destacando a importância desta 
Comissão para a construção do futuro do turismo brasileiro, pontuou a trajetória 
da política pública para o turismo recente, falando sobre a Copa do Mundo da 
FIFA de 2014, que então se avizinhava. Também sugeriu alguns 
delineamentos de uma reflexão sobre a agenda de desenvolvimento do 
turismo, que considerou fundamental ser debatida nesta Comissão como meio 
de implementar uma agenda parlamentar, que enfrente os desafios do turismo 
brasileiro. 

Para tanto, relembrou a evolução do turismo no país, observando que de 1934 
a 1966 não houve propriamente ações de política setorial, e sim medidas de 
apoio ao turismo relacionadas à regulamentação e a alguns incentivos 
isolados. Com a criação da EMBRATUR, em 1966, teve início a efetiva criação 
de um conjunto de políticas que tratam do fomento da atividade turística. Na 
década de 1990, a implementação de programas setoriais como o PNMT — 
Programa Nacional de Municipalização do Turismo, em 1994, deu forma a um 
primeiro ciclo de evolução do turismo no Brasil, até a criação do Ministério do 
Turismo, em 2003. 

O Ministro observou que o segundo ciclo do turismo brasileiro, iniciado com a 
criação do Ministério do Turismo, encerrou-se na Copa do Mundo de 2014, 
com um redirecionamento do papel da EMBRATUR, com a consolidação do 
Conselho Nacional de Turismo, que admite participação pública e privada, com 
um programa de regionalização, fundamental em um país de dimensões 
continentais, e com a aprovação da Lei Geral do Turismo. 

No aspecto de alavancagem de financiamento da atividade, o Ministro mostrou 
que os números foram positivos ao longo desses dez anos, partindo de pouco 
mais de 1 bilhão de reais por ano em contratos de créditos voltados ao setor de 
turismo, em 2003, para 13,5 bilhões no final de 2013. E quanto à formação de 
mão de obra, falou da importância de uma agenda estruturante de qualificação, 
citando o PRONATEC Turismo. 

O Ministro ressaltou que o Brasil chegou à Copa do Mundo com ampliação da 
infraestrutura turística, da rede hoteleira, dos aeroportos, do número de 
empreendimentos e de negócios do turismo, com maior qualificação dos 
produtos turísticos e da hospitalidade brasileira. A expectativa era de receber 
cerca de 600 mil turistas estrangeiros, de 186 países, durante o evento, e 
circulação de mais de 3 milhões de brasileiros. Eram esperados mais de 18 mil 
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jornalistas, atingindo cerca de 3,6 bilhões de telespectadores. Enfim, uma 
grande oportunidade de mostrarmos o Brasil. 

Entre os desafios e os problemas abordados pelo Ministro, vários dos quais 
indagados e debatidos pelos senhores deputados, está o legado de 
infraestrutura das arenas esportivas, dos estádios, dos aeroportos, a existência 
de um turismo emissivo muito forte no país, os parques nacionais e as cidades 
históricas como um grande eixo de desenvolvimento do turismo, o turismo 
rural, a importância de uma agenda estruturante de qualificação – a ideia de 
fazer o PRONATEC Turismo, o reconhecimento de que há que se lidar com a 
agenda de inovação do turismo.  

O Ministro observou, por fim, que gostaria muito que o PAC pudesse ser um 
PAC da infraestrutura de serviços, da infraestrutura lógica, da tecnologia da 
informação, porque um dos entraves do Turismo no Brasil hoje passa pelas 
tecnologias da informação.
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Data: 02/07/2014 

Tema: "Debater o turismo praticado nos 
parques nacionais e os seus principais 
problemas”.  

Atendendo ao Requerimento nº 
361/2014, do Deputado Renato Molling. 

Convidados:

Sr. Wilken José Souto Oliveira - Diretor do Departamento de Produtos e 
Destinos do Ministério do Turismo; 

Sr. Fábio de Jesus  - Coordenador Geral de Uso Público e Negócio do Instituto 
Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade (ICMBio); 

Sr. Douglas Simões  - Presidente da Associação Brasileira das Empresas de 
Ecoturismo e Turismo de Aventura (Abeta); 

Sr. Schamberlaen José Silvestre - Prefeito de Cambará do Sul; e 

Sra. Ana Luisa Mancini da Riva - Presidente do Instituto Semeia.

O Sr. Douglas Simões procurou sensibilizar os ouvintes para a importância 
dos parques nacionais e demais unidades de conservação como atividade 
econômica importante. Relatou que pesquisa recente da Universidade de 
Santa Catarina aponta que, dentre 13 categorias (parques naturais, ecoturismo, 
parques temáticos, turismo de esportes, náuticos, espaço rural, negócios e 
eventos, turismo de saúde, turismo cultural, turismo de aventura, estudos e 
intercâmbio, turismo de pesca e turismo de sol e praia), o maior potencial no 
Brasil de hoje, por vantagem competitiva, diferencial de atratividade, entre 
outros quesitos, são os parques nacionais, parques naturais do Brasil. E isso 
gera muito pouco recurso ao país. Observou que hoje há três parques com 
concessão, incluindo Iguaçu, e todos ainda têm muito a ser explorado, 
denotando a importância de o tema ser discutido como atividade econômica 
nesta Comissão de Turismo.  

A Sra. Ana Luísa Mancini da Riva fez uma análise ampla do potencial turístico 
dos recursos naturais do Brasil, lembrando que o pais foi considerado o nº 1 do 
mundo em beleza cênica no Fórum Econômico Mundial de Davos, mas com 
uma capacidade muito limitada para aproveitar o potencial turístico desse 
grande ativo. Citou países como Estados Unidos da América, África do Sul e 
Nova Zelândia, em que a atividade turística garante a sustentabilidade 
financeira dos parques, tornando-se polo dinamizador da economia. Entende 
que uma mudança de visão em direção a uma maior utilização do potencial 
turístico dessas áreas demanda uma solução de aproximação público-privada, 
como já existe em vários lugares do mundo, e enumera exemplos nesse 
sentido. Sugeriu que se inicie com projetos pilotos em alguns parques, com 
modelos de gestão alternativos, observando que essa mudança passa por uma 
ação articulada daqueles interessados e impactados por essa agenda. 
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Enfatizou que a Câmara dos Deputados pode ter uma atuação muito 
importante. 

O Sr. Schamberlaen José Silvestre  relatou que na região há dois Parques 
Nacionais, o de Aparados da Serra, criado há mais de 50 anos, e o da Serra 
Geral, há mais de 20 anos, e descreveu demandas e agruras das associações 
das populações atingidas pelo decreto de desapropriação dos parques. Entre 
estas, citou a proibição da instalação de luz elétrica nas propriedades,
observando que o cerne da questão é a não resolvida indenização da 
expropriação. São questões que se arrastam há muito tempo, havendo famílias 
que ainda estão no entorno, pessoas idosas, inclusive, que não têm 
expectativa de ver resolvidos seus problemas antes do fim de suas vidas. Além 
da questão fundiária e das indenizações, ainda há demandas judiciais quanto 
aos limites dos parques. Relatou também demandas e contribuições de outros 
empreendedores ligados diretamente ao turismo de aventura da região, 
voltados à mínima infraestrutura de apoio aos turistas, mobilidade e 
acessibilidade, e reforçou a possibilidade de oportunidade de geração de 
emprego e renda com o turismo nos parques. 

O Sr. Fábio de Jesus  explicitou em linhas gerais a realidade institucional do 
ICMBio: 75 milhões de hectares sob sua responsabilidade em 313 Unidades de 
Conservação de todas as categorias de manejo; 3.600 funcionários em todo o 
país; uma Constituição e um Sistema Nacional de Unidade de Conservação a 
cumprir e a missão de proteção dos recursos naturais e culturais e dos valores 
sociais que estão dentro desse patrimônio protegido pelo governo federal.  
Observou que para o ICMBio a visitação é um importante instrumento que além 
de interiorizar os valores ambientais e sociais das unidades de conservação, 
também atende ao aspecto econômico, e que desde a criação do Parque 
Nacional do Itatiaia, há 77 anos, a atividade de visitação esteve presente no 
parque. Reiterou a importância de se resolver a questão da regularização 
fundiária como marco efetivo para alavancar em várias situações a atividade de 
visitação, considerando a impossibilidade de desenvolver referidas atividades 
em terras de terceiros. Paralelamente, lembrou a necessidade de 
modernização dos planos de manejo, que trazem uma abertura maior para 
vários tipos de atividades até então não desenvolvidas em várias das Unidades 
de Conservação. Reconheceu, entretanto, a necessidade de buscar novos 
marcos e estruturas de crescimento, aliada à necessidade de desenvolvimento 
de modelos econômicos responsáveis que garantam o mandato institucional, 
seja de âmbito federal, estadual ou municipal, bem como a responsabilidade de 
garantia de preservação do espaço. Nesse sentido, observou que a Instituição 
está trabalhando com o Ministério do Planejamento em três projetos pilotos de 
Parceria Público-Privada (PPP), objetivando aporte econômico, e solicitou 
recursos mediante emendas desta Casa, que possibilitarão agilizar certos 
serviços de visitação no Parque Nacional de Brasília. 

O Sr. Wilken José Souto Oliveira  disse que, para o Ministério do Turismo 
(MTur), a estruturação do turismo nos parques naturais está colocada como um 
eixo estratégico de atuação no Plano Nacional de Turismo. Nesse contexto, 
observa que este é um tema ainda em discussão em âmbito institucional, mas 
vê com otimismo a construção desse diálogo visando uma sinergia política para 
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a estruturação do turismo não apenas em parques, mas também em ambientes 
naturais. O MTur propõe construir uma agenda estratégica, entendendo que o 
grande gargalo é entender o modelo ideal de gestão de acordo com as 
especificidades de cada parque.   
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2.4 Seminário 

Data: 09/05/2014 

Tema: “Debate sobre a importância da 
duplicação da BR 116 no trecho entre os 
municípios de Dois Irmãos e Novo 
Hamburgo". 

Atendendo aos Requerimentos nº 
347/2014-CTur e nº 160/2014-CDEIC do 
Deputado Renato Molling. 

Local: Câmara Municipal de Vereadores da cidade de Dois Irmãos/RS 

Convidados:

Sra. Tânia Terezinha da Silva - Prefeita do Município de Dois Irmãos;  

Sr. Adair Ricardo Bohn - Prefeito do Município de Morro Reuter;  

Sr. Arnaldo Kney - Prefeito do Município de Ivoti; 

Sr. Pedro Luzardo Gomes - Superintendente do Departamento Nacional de 
Infraestrutura de Transportes (Dnit); e 

Sr. Pedro Coutinho - Engenheiro do Departamento Nacional de Infraestrutura 
de Transportes (Dnit).

O Sr. Deputado Renato Molling  destacou a importância da duplicação da BR 
116 tanto para o turismo, quanto para a economia e também segurança, no 
sentido de proporcionar ao turista um caminho tranquilo para que possa chegar 
e trafegar pela região. 

A Sra. Prefeita Tânia Terezinha da Silva  destacou a necessidade da 
construção de um viaduto na entrada do bairro Roselândia, em Novo 
Hamburgo, próximo ao Posto Sapatão, que é um ponto crítico, para melhoria 
do trânsito nessa região.  

O Sr. Pedro Luzardo Gomes  falou das melhorias que já estão programadas 
para o trecho debatido. Segundo ele, todas as rodovias que chegam a Porto 
Alegre vão ter um tratamento diferenciado, melhorando a trafegabilidade em 2 
ou 3 meses. 

O Sr. Pedro Coutinho  falou sobre os projetos que estão sendo preparados 
para a BR 116, destacando as três zonas de tráfego: mais perto de Novo 
Hamburgo, onde o fluxo é de aproximadamente 30 mil veículos; em Ivoti, de 22 
mil veículos e em Dois Irmãos, de 12 mil veículos. 
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2.5 Mesa-Redonda 

 Data: 21/05/2014

Atendendo ao Requerimento nº 341/14-
Ctur do Deputado Valadares Filho e 
Requerimento nº 08/14-CDR do Senador 
Antônio Carlos Valadares. 

Convidados: 

Sr. Elzário Pereira Júnior  - Presidente 
da Associação Brasileira de Turismólogos e Profissionais do Turismo 
(ABBTUR); 

Sra. Tânia Omena  - Presidente do Fórum Nacional dos Cursos Superiores de 
Turismo e Hotelaria - Seccional Rio de Janeiro; 

Sra. Kelly Lima Teixeira  - Assessora Técnica da Diretoria de Educação 
Profissional da Confederação Nacional do Comércio de Bens, Serviços e 
Turismo (CNC); e 

Sr. Jun Alex Yamamoto  -  Diretor de Programa da Diretoria de Gestão 
Estratégica do Ministério do Turismo. 

O Sr. Elzário Pereira  Júnior fez uma apresentação rica sobre os cursos 
superiores na área do turismo e as competências exigidas do turismólogo, 
reivindicando, também, a regulamentação dessa profissão. 

A Sra. Tânia Omena  expôs as dificuldades e incongruências nas certificações, 
a fuga dos turismólogos para outras áreas, a grande carência de professores 
com mestrado e doutorado e a lentidão do MEC em propor a atualização das 
defasagens anotadas. 

A Sra. Kelly Lima Teixeira  enfatizou a importância do Senac na preparação de 
profissionais do turismo, mas salientou a necessidade de formação mais 
qualificada para enfrentar o ainda persistente amadorismo no mercado.  

O Sr. Jun Alex Yamamoto  falou da direção estratégica do Ministério do 
Turismo e dos avanços que a categoria dos turismólogos já pôde contabilizar, 
reconhecendo, também que, com relação à formação dos profissionais do 
turismo, a Lei de Diretrizes da Educação necessita realmente de uma revisão, 
a ser debatida nos fóruns apropriados. 

O Sr. Senador Inácio Arruda , Vice-Presidente da Comissão de 
Desenvolvimento Regional e Turismo, afirmou que a atividade de turismólogo 
não tem o seu devido reconhecimento se comparada com a crescente 
importância da atividade turística no Brasil e no mundo. 

A Sra. Ariádne Bittencourt , ouvinte do evento, reconheceu a necessidade de 
priorização do processo de formação do turismólogo dentro da política do 
Ministério e também da integração de um cenário em que a formação de um 
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profissional de turismo possa se aliar ao mercado, seja no nível estratégico, 
seja no tático, seja no operacional. 

O Sr. Edmar Xavier , ouvinte do evento, salientou o crescimento do setor no 
Brasil e a participação desse segmento na economia mundial, afirmando ser 
importante ter essa visão do turismólogo em relação à economia do país, pois 
sem a profissionalização do setor o turismo fica estagnado.  
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2.6 Outros Eventos 

Entre os outros eventos realizados pela Comissão de Turismo 
destacam-se a visita técnica à cidade de Curitiba e as diversas participações 
do presidente Renato Molling nos eventos promovidos pelo segmento do 
turismo. 

2.6.1 Visita Técnica à Cidade de Curitiba 

A Comissão de Turismo da Câmara dos 
Deputados, com a participação da 
Comissão de Desenvolvimento Regional 
e Turismo do Senado Federal e da 
Comissão do Esporte da Câmara dos 
Deputados, realizou no dia 28 de abril de 
2014 visita técnica na cidade de Curitiba. 
O objetivo era verificar o andamento das 
obras do Estádio Joaquim Américo 
Guimarães (Arena da Baixada), tendo em vista o atraso em seu cronograma de 
execução, as obras de mobilidade urbana, bem como as demais ações de 
preparação para a realização do evento esportivo e para a recepção dos 
turistas.  

A comitiva foi integrada pelos seguintes parlamentares: Senador Antonio 
Carlos Valadares, Deputados Renato Molling, Rubens Bueno, Valadares Filho 
e Danrlei de Deus Hinterholz. Os parlamentares foram acompanhados por 
Mario Celso Puglielli da Cunha, Secretário Especial para Assuntos da Copa do 
Mundo 2014 – PR; Reginaldo Luiz Cordeiro, Secretário Municipal 
Extraordinário da Copa 2014 e Luiz Gustavo Gomes Andrioli, Secretário da 
Secretaria de Controle Externo do Tribunal de Contas da União no Estado do 
Paraná. 

Na visita à Arena, o arquiteto responsável, Carlos Arcos e o Engenheiro 
Coordenador da obra, Luiz Volpato apresentaram breves explicações à 
comitiva sobre os investimentos, a obra do estádio e os legados pós-Copa. 
Depois levaram os parlamentares para conhecerem os gramados, 
arquibancada e dependências do Estádio e deram uma volta nos arredores 
para mostrarem o que estava sendo feito na praça e nas ruas próximas ao 
estádio. 

Em relação à mobilidade urbana, foi realizada uma visita às obras da Marechal 
Floriano, entrando pelo Viaduto Estaiado. De lá, seguiram para o aeroporto, 
onde foram recebidos pelo Superintendente do Aeroporto, Antonio Pallu, que 
fez uma apresentação sobre as obras. A Diretora-Presidente da Paraná 
Turismo, Juliana Vosnika, e a Diretora de Turismo do Instituto Municipal de 
Turismo de Curitiba apresentaram como a cidade vem se preparando para 
receber os turistas que virão para a Copa do Mundo. Após as apresentações, 
os parlamentares foram levados para um tour de ônibus pelo canteiro de obras. 
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2.6.2 Eventos Externos 

Em 2014, a Comissão de Turismo se fez representar pelo seu 
Presidente, Renato Molling, em diversos eventos do segmento do turismo. A 
seguir, a lista desses eventos. 

� 12ª edição do Fórum 
PANROTAS - 2014

Participação do Presidente da Comissão, 
Deputado Renato Molling.  
Realizado nos dias 1 e 2 de abril de 2014, 
em São Paulo/SP.  

�  56º Congresso Nacional de Hotéis - 
CONOTEL 2014 

Participação do Presidente da Comissão, 
Deputado Renato Molling.  
Realizado no período de 9 a 11 de abril de 
2014, em São Paulo/SP. 

� Adventure Sports Fair – Feira da 
Vida ao Ar Livre 

Participação do Presidente da 
Comissão, Deputado Renato Molling.  
Realizado no dia 15 de maio de 2014, 
em São Paulo/SP. 
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� 26ª FESTURIS - Feira de Turismo de 
Gramado

Participação do Presidente da Comissão, 
Deputado Renato Molling. 
Realizada no período de 6 a 9 de 
novembro de 2014 no Palácio dos 
Festivais, em Gramado/RS. Durante o 
evento, a Associação Brasileira de 
Empresas de Eventos (ABEOC Brasil) 
prestou uma homenagem ao Presidente 
por sua contribuição para o 
desenvolvimento do setor de turismo e de 
eventos. Em almoço realizado no Hotel 
Continental, em Canela, o Presidente 
também recebeu o título de Amigo dos 
Hoteleiros do Rio Grande do Sul, 
concedido pela Associação Brasileira da 
Indústria de Hotéis (ABIH-RS), pela sua 
atuação em favor do turismo do estado, 
tendo beneficiado as cidades turísticas com 
apoio e captação de recursos. 

�  1º Encontro Nacional de 
Observatórios de Turismo   

Participação do Presidente da 
Comissão, Deputado Renato Molling. 
Realizado no dia 27 de novembro de 
2014, em Maceió/AL. 

�  45ª Reunião do Conselho 
Nacional de Turismo do Ministério do 
Turismo   

Participação do Presidente da Comissão, 
Deputado Renato Molling. Realizada no 
dia 28 de novembro de 2014, em 
Maceió/AL. 
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� 3º Prêmio Braztoa de 
Sustentabilidade

Participação do Presidente da 
Comissão, Deputado Renato Molling. 
Realizado no dia 28 de novembro de 
2014, em Maceió/AL.  
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3. Apreciação de Proposições na Comissão 

3.1 Demonstrativo numérico dos requerimentos 

REQUERIMENTOS
Apresentados 30
Aprovados 30
Rejeitados 0
Retirados 0
Prejudicados 0
Devolvidos ao autor 0

Aprovados 

Audiências Públicas 07
Seminários 01
Mesa-Redonda 01
Subcomissões -
Visitas Técnicas 01
Eventos Externos 07

3.2 Demonstrativo numérico dos projetos 

PROJETOS (PL, PLP, PDC e PFC)
Pendentes de anos anteriores 42
Recebidos em 2014 10
Subtotal 52

Saídas 

Aprovados 03
Rejeitados -
Prejudicados na Comissão -
Outra saída 39

Subtotal
PENDENTES DE APRECIAÇÃO 10
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4. Emendas à LDO e à LOA-2015 

4.1 Emendas ao Projeto de Lei de Diretrizes Orçament árias 
para 2015 

Em 2014, a Comissão de Turismo, no uso da prerrogativa prevista no 
artigo 87 da Resolução nº 1/2006-CN, apresentou 3 emendas de apropriação ao 
Projeto de Lei de Diretrizes Orçamentárias (PLN 3/2014), aprovadas pelo plenário da 
Comissão na reunião deliberativa de 19 de novembro de 2014. Seguem abaixo o 
descritivo das emendas e os respectivos pareceres da Comissão Mista de Orçamento: 

Emenda – 50070001 
Programa: Turismo 
Ação: Apoio a Projetos de Infraestrutura Turística 
Meta: 700 
Parecer: VETADO (Lei 13.080, de 02/01/2015). 

Emenda – 50070002 
Programa: Turismo 
Ação: Promoção e Marketing do Turismo no Mercado Nacional 
Meta: 155 
Parecer: VETADO (Lei 13.080, de 02/01/2015). 

Emenda – 50070003 
Programa: Turismo 
Ação: Promoção Turística do Brasil no Exterior 
Meta: 500 
Parecer: VETADO (Lei 13.080, de 02/01/2015). 
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4.2 Emendas ao Projeto de Lei Orçamentária Anual par a 2015 

Visando atender a área de pertinência temática da Comissão, no uso da 
prerrogativa do artigo 44 da Resolução nº 1/2006-CN, foram escolhidas duas 
sugestões de emendas ao Projeto de Lei Orçamentária Anual de 2015 (PLN 13/2014 - 
LOA), aprovadas pelo plenário da Comissão na reunião deliberativa de 16 de 
dezembro de 2014.  

Emenda – 50070001 
Programa: Turismo 
Ação: Apoio a Projetos de Infraestrutura Turística - 23.695.2076.10V0.0001 
Valor Acrescido: R$ 300.000.000 
Resultado na CMO: Aprovação parcial, no montante de  R$ 26.442.053,00. 

Emenda – 50070002 
Programa: Turismo - Embratur 
Ação: Promoção Turística do Brasil no Exterior – 23.695.2076.20Y5.0001 
Valor Acrescido: R$ 300.000.000 
Resultado na CMO: Aprovação parcial, no montante de  R$ 8.000.000,00. 
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5. Histórico da CTD/CTur 

5.1 Eventos (Reuniões de Instalação e/ou Eleição, Reu niões 
Ordinárias, Audiências Públicas, Seminário, Mesa-Redo nda e 
Outros Eventos) 
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6. Reunião com o Trade de Turismo 

Data: 25/03/2014 

Local : Sala de Reunião da Presidência da 
Comissão de Turismo 

Participantes :

Sr. Vinícius Lummertz - Secretário 
Nacional de Políticas de Turismo do 
Ministério do Turismo;  

Sr. João de Souza Ávila  - Diretor para Assuntos Governamentais da ABAV 
Nacional;  

Sr. Flávio Peruzzi - Diretor de Relações Institucionais da CLIA ABREMAR 
BRASIL;  

Sr. Guilherme Freire  - Diretor de Relações Institucionais da Associação 
Brasileira das Empresas Aéreas – ABEAR;  

Sr. Alexandre Sampaio  - Presidente do Conselho de Turismo da 
Confederação Nacional do Comércio – CNC e Presidente da Federação 
Brasileira de Hospedagem e Alimentação – FBHA;  

Sr. Ilma Lima  - Associação Brasileira das Empresas Aéreas – ABEAR;  

Sr. Romulo Bustamantt  - Diretor Institucional da Confederação Nacional do 
Turismo – CNTur;  

Sr. José Osorio Naves  - Diretor de Comunicação da Confederação Nacional 
do Turismo – CNTur;  

Sr. Horácio Carvalho  - Chefe de gabinete do Deputado Carlos Eduardo 
Cadoca;  

Sra. Anita Pires - Presidente da Associação Brasileira de Empresas de eventos 
– ABEOC BRASIL;  

Sr. Lamarck Freire Rolim  - Presidente do Sindicato das Empresas de Turismo 
do Distrito Federal – SINDETUR-DF;  

Sr. Carlos Vieira  - Presidente da Associação Brasileira das Agências de 
Viagens do Distrito Federal; 

Sr. João Carlos Lima  - Sócio da PATRI – Políticas Públicas;  

Sra. Flávia Matos  - Diretora Executiva do Fórum de Operadores Hoteleiros do 
Brasil – FOHB;  

Sr. Roberto Velloso  - Assessor ao Poder Legislativo da Confederação 
Nacional do Comércio – CNC; e 

Sr. Douglas Pinheiro - Assessor junto ao Poder Legislativo da Confederação 
Nacional do Comércio – CNC. 

O Presidente da Comissão reuniu-se com diversos representantes do setor 
turístico para conhecer de perto as demandas desses profissionais. Segundo 
ele, a união das entidades do setor de turismo deve ser uma ação conjunta de 
forma que o turismo possa gerar renda e emprego no país. Dentre as questões 
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destacadas pelo trade, foram colocadas a importância de realizar audiências 
públicas com os representantes do segmento para receber os pleitos e discutir 
as alternativas, a excessiva carga tributária, o foco no turista interno brasileiro, 
a implantação da Conta Satélite do Turismo no Brasil, o conflito dos empregos 
temporários com a legislação trabalhista brasileira, a reativação do Congresso 
Brasileiro da Atividade Turística – CBRATUR, para avaliar o que resultou para 
o turismo no Brasil como legado da Copa de 2014, a infraestrutura nos portos e 
aeroportos, o custo dos combustíveis e a alta carga tributária.  
Os Srs. João de Souza Ávila e Roberto Velloso pediram apoio ao Presidente 
para que o Projeto de Lei nº 5.120 de 2001 – de autoria do Deputado Alex 
Canziani e que “Dispõe sobre as atividades das Agências de Viagens e 
Turismo”, fosse apreciado no Plenário desta Casa.  
Por fim, o Deputado Renato Molling se comprometeu a realizar audiências com 
ministros para debater temas pontuais, além de audiências públicas e 
seminários para discutir os temas importantes, e a discutir com os Líderes 
ações para facilitar a tramitação de projetos em apreciação nesta Casa.  
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7. Reunião com o Ministro do Turismo 

Data: 05/11/2014 

Local : Sala de Reunião da Presidência 
da Comissão de Turismo 

O Presidente da CTUR, Deputado 
Federal Renato Molling (PP/RS), 
recebeu a visita do Ministro do Turismo, 
Vinicius Lages, e do chefe da assessoria 
parlamentar do Ministério do Turismo, Luis Vanucci.  

O encontro teve como foco as emendas para o ano de 2015. O presidente da 
CTur apresentou ao ministro assuntos pautados na Comissão ao longo deste 
ano. Ministro e presidente da Comissão reafirmaram o compromisso de 
solidificar as ações voltadas para o desenvolvimento do turismo no Brasil.   

O Deputado tratou também de assuntos relacionados ao projeto gaúcho da 
Transcitrus, que viabiliza o estimulo à eficiência produtiva dos principais 
setores da economia regional. Segundo ele "É uma obra que conta com o 
apoio e aporte financeiro do Ministério do Turismo. Trata-se da maior obra de 
infraestrutura turística do Rio Grande do Sul". O projeto teve início no ano de 
2007 e vem sendo viabilizado com recursos do Ministério do Turismo por meio 
de emendas da bancada gaúcha e também pela programação voluntária do 
órgão. 
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8. Publicações da Comissão 

Uma das principais tarefas de uma comissão permanente é a 
disseminação de seus trabalhos legislativos para parcelas relevantes da 
sociedade brasileira. Nesse sentido, a publicação das palestras, debates e das 
conclusões obtidas em reuniões de audiências públicas, em congressos, em 
seminários e demais atividades de competência da Comissão é iniciativa que 
não pode deixar de existir, na medida em que tal providência permite a 
qualificação e a ampliação do diálogo que deve existir entre o parlamento e a 
sociedade. 

Firme neste propósito, em 2014 a Comissão de Turismo publicou, 
além do informativo quinzenal, os títulos seguintes, todos disponíveis em meio 
eletrônico no sítio da Câmara dos Deputados, na página destinada à Comissão 
de Turismo. 

Turismo em Debate III - Compilação de duas Audiências Públicas realizadas 
em 2013, nas quais se discutiram os planos e programas do Ministério do 
Turismo para o ano de 2013, com a presença do ministro do Turismo, Gastão 
Vieira, e a revisão do plano de manejo do Parque Nacional do Iguaçu, que 
contou com a participação de representantes do Ministério do Turismo, do 
ICMBio, do Parque Nacional do Iguaçu, da prefeitura de Foz do Iguaçu e de 
sindicatos envolvidos com a exploração turística do Parque. 

Os Desafios da Aviação Civil no Brasil – Seminário realizado com a 
presença do Ministro-Chefe da Secretaria de Aviação Civil da Presidência da 
República, Wellington Moreira Franco; do Presidente da Associação Brasileira 
das Empresas Aéreas – Abear, Eduardo Sanovicz; e do Diretor do 
Departamento de Pesquisas, Estudos e Políticas do Ministério do Turismo, 
José Francisco Salles Lopes. Nesse evento foram apontados fatos históricos, 
dificuldades atuais e gargalos, mas também vários caminhos que o país pode 
tomar para superar os desafios que vêm sendo enfrentados nessa tão dinâmica 
e sensível área da economia e do turismo.
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Anexos 

I. Proposições apreciadas na CTur 

Proposição Autor Ementa Relator Parecer

PL 6876/13 Danilo Forte 

Altera a Lei nº 8.036, de 11 de
maio de 1990, que "Dispõe sobre
o Fundo de Garantia do Tempo
de Serviço, e dá outras
providências", para incluir a
infraestrutura turística de Estados
e Municípios entre as aplicações
do FGTS 

Benjamin Maranhão
Pela aprovação, 

com emenda, 
em 29/10/14 

PL 7153/2014 Edinho Bez 
Destina recursos aos hospitais
filantrópicos situados em locais
de interesse turístico 

Magda Mofatto 
Pela aprovação, 

com emenda, 
em 29/10/14 

PL 7534/2014 Helcio Silva 

Altera a Lei nº 10.741, de 1º de 
outubro de 2003 - Estatuto do 
Idoso, para inserir o turismo como
direito fundamental do idoso e o 
dever do Poder Público em 
estimular o desenvolvimento de 
mercado turístico nacional para 
este segmento. 

Valadares Filho 
Pela aprovação, 

Em 29/10/14 
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II. Proposições pendentes de apreciação na CTur 

Proposição Autor Ementa Relator Anterior Designação 

PL 868/11 Giovani Cherini 
Dispõe sobre a criação de política de desenvolvimento 
do ecoturismo e do turismo sustentável em âmbito 
nacional, e dá outras providências. 

Luci Choinacki 18/12/2012 

PL 2867/04 Ronaldo Vasconcellos Dispõe sobre a constituição de Condomínios Hoteleiros. Valadares Filho 20/03/2012

PL 4420/08 Roberto Britto 
Dispõe sobre a forma que empreendimentos e 
estabelecimentos explorem os serviços de hospedagem. 
Apenso ao PL 2867/04

Valadares Filho 20/03/2012 

PL 4943/09 Fernando Chucre 
Altera a Lei nº 11.771, de 17 de setembro de 2008, que 
dispõe sobre a Política Nacional do Turismo. 
Apenso ao PL 2867/04

Valadares Filho 20/03/2012 

PL 1332/11 Pastor Marco Feliciano 
Confere ao Município de Camboriú o título de "Capital 
Nacional das Missões Cristãs". 

Danrlei de Deus 
Hinterholz

16/12/2014 

PL 4794/12 Giovani Cherini 
Institui como a Capital Nacional do Enoturismo o Vale 
dos Vinhedos no Rio Grande do Sul. 

Renato Molling 02/12/2014 

PL4795/12 Giovani Cherini 

Institui a Rota Nacional do Turismo Enológico, 
Cultural, Artesanal, Paisagístico, Ecológico e 
Gastronômico. 
Apenso ao PL 4794/12

Renato Molling 02/12/2014 

PL 6903/13 Magda Mofatto 
Concede isenção do Imposto sobre Produtos 
Industrializados para veículos destinados à atividade de 
turismo, na forma que estabelece 

Renato Molling 02/12/2014 

PL 8227/14 Sergio Zveiter 

Altera a Lei n.º 6.815, de 19 de agosto de 1980, para 
permitir a concessão de visto a estrangeiro portador 
de documento de viagem emitido por governo não 
reconhecido pelo Brasil.

Renato Molling 16/12/2014 

PL 7275/14 Valadares Filho 

Altera a Lei nº 8.036, de 11 de maio de 1990, para 
dispor sobre a movimentação da conta vinculada do 
trabalhador no Fundo de Garantia por Tempo de 
Serviço para pagamento total ou parcial do valor de
viagem de lazer e turismo no território brasileiro.

Vilalba 26/03/2014 
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III. Requerimentos 

Nº Apresentação Autor Ementa Apreciação Resultado 

336/14 26/02/14 Renato Molling 
(PP/RS) 

“Requer que seja convidado o 
Ministro de Estado das Cidades, 
Exmo. Sr. Aguinaldo Ribeiro, para 
comparecer à Comissão de 
Turismo da Câmara dos 
Deputados.” 

12/03/2014 

337/14 26/02/14 Renato Molling 
(PP/RS) 

“Requer que seja convidado o 
Ministro de Estado do Turismo, 
Exmo. Sr. Gastão Vieira, para 
comparecer à Comissão de 
Turismo da Câmara dos 
Deputados.” 

12/03/2014 
Realizada 

em 04/06/14

338/14 26/02/14 
Renato Molling 

(PP/RS) 

“Requer que seja convidado o 
Presidente do Instituto Brasileiro de 
Turismo – EMBRATUR, Sr. Flávio 
Dino, para comparecer à Comissão 
de Turismo da Câmara dos 
Deputados.” 

12/03/2014 
Realizada 

em 03/06/14

339/14 26/02/14 
Renato Molling 

(PP/RS) 

“Requer que seja convidado o 
Ministro-Chefe da Secretaria de 
Aviação Civil, Exmo. Sr. Moreira 
Franco, para comparecer à 
Comissão de Turismo da Câmara 
dos Deputados.” 

12/03/2014 

340/14 11/03/14 Valadares Filho 
(PSB/SE) 

“Requer que esta Comissão realize 
Audiência Pública com a Ministra 
da Cultura, Marta Suplicy, a fim de 
avaliar o andamento das ações 
referentes ao edital denominado 
“Concurso Cultural 2014”.” 

19/04/2014 

341/14 25/03/14 Valadares Filho 
(PSB/SE) 

“Requer que a Comissão de 
Turismo realize, em conjunto com a 
Comissão de Desenvolvimento 
Regional e Turismo do Senado 
Federal, audiência pública a fim de 
discutir a importância do trabalho 
do Turismólogo para o 
desenvolvimento do turismo no 
Brasil. “ 

02/04/2014 
com a sugestão de 
alterar o termo 
“Audiência 
Pública” para 
“Mesa-Redonda” 

Realizada 
em 21/05/14

342/14 Renato Molling 
(PP/RS) 

“Requer a indicação de membros e 
servidores desta Comissão de 
Turismo para a 12ª edição do 
Fórum PANROTAS 2014 que reúne 
as lideranças do turismo brasileiro.” 

02/04/2014 
Realizada 
em 1º e 

02/04/2014 

343/14 19/03/14 
Renato Molling 

(PP/RS) 

“Requer que seja realizada reunião 
de audiência pública para discutir 
os preços da hospedagem no 
Brasil.“ 

19/04/2014 
com a sugestão de 
inclusão da 
Abrasel – 
Associação 
Brasileira de Bares 
e Restaurantes 
como convidado. 

344/14 18/03/14 Renato Molling 
(PP/RS) 

“Requer a realização de audiência 
pública com os Senhores Prefeitos 
das doze cidades-sede para tratar 
dos preparativos para a realização 
da Copa do Mundo.” 

19/04/2014 

345/14 18/03/14 Renato Molling 
(PP/RS) 

“Requer que seja realizada reunião 
de audiência pública para discutir 
os preços das passagens aéreas no 
Brasil".  

19/04/2014 
com a sugestão de 
incluir os 
presidentes das 
companhias 
aéreas GOL, TAM, 
Avianca e Azul. 

Realizada 
em 23/04/14

346/14 18/03/14 Renato Molling 
(PP/RS) 

“Requer a realização de Audiência 
Pública para debater a situação 
atual e o planejamento para a 
utilização dos portos nacionais para 
a atividade turística.” 

19/04/2014 
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347/14 26/03/14 Renato Molling 
(PP/RS) 

“Requer a realização de Audiência 
Pública Conjunta com a Comissão 
de Desenvolvimento Econômico 
para debate sobre a importância da 
duplicação da BR 116 no trecho 
entre os municípios de Dois Irmãos 
e Novo Hamburgo.” 

02/04/2014 
com a sugestão de 
alterar o termo 
“Audiência 
Pública” para 
“Seminário” e 
convidar o 
Superintendente 
do DNIT no Rio 
Grande do Sul, 
Prefeito Municipal 
de Dois 
Irmãos/RS, 
Prefeito Municipal 
de Ivoti/RS, 
Prefeito Municipal 
de Estância 
Velha/RS, 
Presidente da 
Associação dos 
Municípios do Vale 
do Rio dos Sinos, 
Associação Rota 
Romântica e a 
Diretoria do Grupo 
Sinos de 
Comunicação. 
Submetido à 
discussão e 
votação, o 
requerimento foi 
aprovado 
unanimemente 
com a alteração 
proposta. 

Realizado 
em 09/05/14

348/14 1º/04/14 Renato Molling 
(PP/RS) 

“Requer a indicação de membros e 
servidores desta Comissão de 
Turismo para a Sessão Solene de 
Abertura do 56º Congresso 
Nacional de Hotéis - CONOTEL.”  

02/04/2014 
Realizado 

09/04/2014 

349/14 1º/04/14 
Renato Molling 

(PP/RS) 

“Requer a realização de Audiência 
Pública, para discutir o tema 
‘Perspectivas do Turismo Rural no 
Brasil’”. 

02/04/2014 
 com sugestão de 
convidar o 
Ministério da 
Agricultura, 
Pecuária e 
Abastecimento. 

Realizada 
em 14/05/14

350/14 1º/04/14 Renato Molling 
(PP/RS) 

Requer a realização de audiência 
pública na Comissão de Turismo da 
Câmara dos Deputados para 
debater as contratações sazonais.  

02/04/2014 
 com a sugestão 
de convidar 
representante da 
Associação 
Brasileira de 
Empresas de 
Eventos/ABEOC. 

Realizada 
em 07/05/14

351/14 1º/04/14 Valadares Filho 
(PSB/SE) 

Requer que esta Comissão de 
Turismo realize diligência em 
Curitiba/PR, com a finalidade de 
verificar o andamento das obras do 
Estádio Joaquim Américo 
Guimarães (Arena da Baixada) e a 
preparação da cidade para receber 
os turistas para a Copa do Mundo 
2014. 

02/04/2014 
Visita 

realizada em 
28/04/14 

352/14 03/04/14 
Carlos Eduardo 

Cadoca 
(PCdoB/PE) 

Requer a realização de audiência 
pública para discutir qualidade da 
manutenção das aeronaves da 
TAM, da GOL e da AVIANCA, bem 
como as denúncias de fraude na 
ANAC, no processo de formação e 
qualificação de pilotos da aviação 
civil. 

09/04/2014 
 com a sugestão 
de ser realizada 
em conjunto com a 
Comissão de 
Defesa do 
Consumidor 
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353/14 08/04/14 Vilalba (PP/PE) 

Debate sobre a participação da 
iniciativa privada na promoção do 
Turismo Brasileiro dentro e fora do 
País". 

09/04/2014 
com a sugestão de 
incluir os 
presidentes da 
Confederação 
Nacional do 
Turismo/CNTUR e 
da Associação 
Brasileira da 
Indústria de 
Hotéis/ABIH 

354/14 09/04/14 
Roberto Santiago 

(PSD/SP) 

Realização de Audiência Pública 
para tratar sobre as implicações do 
PL 2.867/2004 que dispõe sobre a 
constituição de Condomínios 
Hoteleiros". 

09/04/13 
Realizada 

em 13/05/14

356/14 22/04/14 Renato Molling 

Requer a indicação de membros e 
servidores desta Comissão de 
Turismo para o Seminário "Turismo 
Brasil - Desafios, oportunidades e 
perspectivas para o Turismo com 
os grandes eventos"".  

14/05/14 

357/14 24/04/14 Valadares Filho 

Requer a indicação de membros e 
servidores desta Comissão de 
Turismo na 42ª Feira de Turismo 
das Américas/ABAV e no 27º 
CIHAT - Congresso Internacional 
de Gastronomia, Hospitalidade e 
Turismo.  

14/05/14 
Realizado 
de 24 a 

29/09/14 

358/14 06/05/14 Renato Molling 

Requer a indicação de membros e 
servidores desta Comissão de 
Turismo para a abertura da 
Adventure Sports Fair - Feira da 
Vida ao Ar livre.  

14/05/14 
Realizado 

em 15/05/14

359/14 13/05/14 Valadares Filho 

Requer que a Comissão de Turismo 
realize audiência pública a fim de 
acompanhar a execução do 
Programa Nacional de 
Regionalização do Turismo.  

14/05/14 

360/14 27/05/14 Renato Molling 

Requer a realização de Seminário, 
para discutir o tema "Perspectivas 
do Turismo Rural no Rio Grande do 
Sul.” 

28/05/14 

361/14 27/05/14 Renato Molling 

Requer a realização de Audiência 
Pública na Comissão de Turismo da 
Câmara dos Deputados para 
debater o turismo praticado nos 
parques nacionais e seus os 
principais problemas 

28/05/14 
Realizada 

em 
02/07/2014 

362/14 27/05/14 Valadares Filho 

Requer a realização de diligência 
com membros desta Comissão de 
Turismo para avaliar a Política de 
Estruturação dos Destinos 
Turísticos Brasileiros. 

28/05/14 

364/14 28/05/14 Renato Molling 

Requer a realização de Audiência 
Pública, na Comissão de Turismo 
da Câmara dos Deputados, para 
discutir o desenvolvimento do 
Turismo Regional no País 

28/05/14 

365/14 14/10/14 Renato Molling 

Requer a indicação de membros e 
servidores desta Comissão de 
Turismo na 26ª FESTURIS - Feira 
de Turismo de Gramado e no 
Eventos Brasil 2014 - 26º 
Congresso Brasileiro de Empresas 
e Profissionais de Eventos". 

29/10/14 
Realizado 

em 06/11/14

366/14 19/11/14 Renato Molling 

Requer a indicação de membros e 
servidores desta Comissão de 
Turismo no 1º Encontro Nacional de 
Observatórios e reunião do 
Conselho Nacional de Turismo do 
Ministério do Turismo. 

16/12/14 

Realizado 
em  

27 e 
28/11/14 

367/14 19/11/14 Renato Molling 

Requer a indicação de membros 
desta Comissão de Turismo para 
participar da cerimônia de entrega 
do 3º Prêmio Braztoa de 
Sustentabilidade. 

16/12/14 
Realizado 

em 28/11/14
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IV. Atribuições da CTur 

RESOLUÇÃO Nº 17, de 1989 

Subseção III 
Das Matérias ou Atividades de Competência 

das Comissões 

Art. 32. São as seguintes as Comissões Permanentes e respectivos 
campos temáticos ou áreas de atividade: 

(...) 

XIX - Comissão de Turismo:
a) política e sistema nacional de turismo; 
b) exploração das atividades e dos serviços turísticos; 
c) colaboração com entidades públicas e não-governamentais nacionais e 
internacionais, que atuem na formação de política de turismo; 
d) (revogada); 
e) (revogada).  



Comissão de
Turismo

�

�����������������������������������������������������������������������������

�������	
������	�	���������������

�

V. Equipe Técnica 

Quadro efetivo

Ana Katia Martins Bertholdo 
Secretária-Executiva da Comissão Permanente 

Késia Virgínia Bezerra de Lima 
1ª Substituta da Secretária-Executiva da Comissão 

Estefânia de Castro Diniz 
2ª Substituta da Secretária-Executiva da Comissão 

Camila Rodrigues Henning 
Cláudia Neiva Peixoto 
Lia Drumond Chagas 

Ronaldo Santiago 

Cargos de Natureza Especial
Claudson Renan Mendes de Araújo Garcia, Jadir Maia de Almeida, Silvana Karla Alves 

Borges, Adriana Lima Amaral Moura e Gabriel Fernandes Romero.  

Programa Pró-Adolescente
Ana Cláudia Santos Silva, Meirielle Pereira Carvalho 

Contatos 

Página da Câmara dos Deputados 
http://www2.camara.leg.br/atividade-legislativa/comissoes/comissoes-

permanentes/ctur 

E-mail da Comissão
ctur.decom@camara.leg.br

Endereço 
Câmara dos Deputados – Anexo II 

Sala 5 – Ala A – Térreo  

Telefones
(61) 3216 6831 a 37 

Fax 
(61) 3216 6835






